

让军人成为全社会尊崇的职业

金色热线
96100



话题

军转干部在选择安置地时有什么新政策？如何让广大军人更好地了解安置形势？组织接待烈士祭扫的亲属范围主要包括哪些？7月9日，云南省退役军人事务厅党组书记、厅长张胜震率队做客“金色热线”，就群众关心的热点问题进行解答。

创新机制 // 安置使用好军转干部

“我是今年的军转干部，我所在部队属于撤、并、降、改、移单位，中央和云南有哪些军转安置政策？在安置地的选择上有没有什么照顾政策？”听众刘先生打进热线咨询。

“组建退役军人管理保障机构旨在维护军人军属的合法权益，加强退役军人服务保障体系的建设，建立健全集中统一、职责清晰的退役军人管理保障体制，让军人成为全社会尊崇的职业。”张胜震介绍，我省各级退役军人事务部门紧紧围绕打基础、建机制、强服务、谋创新的总体工作思路，不断提升组织体系

建设、完善政策制度和提高服务保障水平，我省安置工作中的一些经验做法在全国得到了推广和借鉴。今年，省退役军人事务厅要走基层、解难题，继续抓好退役军人安置工作在基层的落实。

移交安置处处长秦志民介绍，根据2001年下发的《军队转业干部安置暂行办法》规定，军队转业干部一般由其原籍或者入伍时所在省（自治区、直辖市）安置，也可以到配偶随军前或者结婚时常住户口所在地安置。自2016年开始，从中央到省委都有具体的文件，对所在单位被撤销、合并、降格、改编、移防的计划

户口所在地的地级城市安置。

“要按照现有国家政策，结合我省实际情况，想方设法把军转干部安置好、保障好，使用好。”秦志民表示，为合理、有效地开发利用军转干部人才资源，立足我省军转干部分布不均的实际，我省采取“因地制宜、区分对待、两法并用”的办法安置军转干部。中央驻滇、省级单位和安置任务较重的昆明、玉溪、红河、大理、曲靖5个州市采取“考试考核、阳光安置”的办法安置军转干部，其余安置任务较轻的州市则采取“双向选择、指令性分配”的办法安置军转干部。

拓宽渠道 // 送政策送培训进军营

38岁的副团职转业干部倪文杰从2001年读军校至今，已经在部队度过了近20个年头，忽然脱下军装，他感到非常不适应。“转业前，我对政府机关、事业单位的工作模式不太清楚。”

同样在退伍时遇到转业安置问题的还有正连职转业干部农布江初，33岁的他一直在一线带兵，从没想过自己会这么快退伍。“要从部队走入地方，面临各种选岗、培训，心里非常迷茫。”

目前，倪文杰和农布江初都已经在新的岗位上开始了新的工作，希望在安置

过程中，退役军人事务部门能够做得更多。“采集转业干部的意见、想法的机制太少，应采取网上测评，发放采集意见表等方式，收集转业干部的意见并进行反馈。”

“希望退役军人事务部门把政策送到部队，定时向部队宣讲转业安置政策，让广大军人对自己的人生规划更清晰。”

秦志民介绍，在士兵安置工作中分

两大类群体，一类是自主就业，不符合政府安排工作的直接到安置地县级退役军人事务部门报到，按照县级退役军人人事部门的安排可以参加教育培训，也可

以参加推荐性选岗；第二类是符合政府安排工作条件的退役士兵，可以到县级以上的退役军人事务部门报到，其中军龄满12年以上的、立二等功的、烈士子女、战时五至八级伤残的士兵和士官可以到省级退役军人事务部门报到，由各

级退役军人事务部门审核档案后与有关

部门协调落实安置计划，以保障退役士

兵尤其是转业士官和士兵的合法权益。

秦志民表示，退役士兵培训由县级

单位在省定点退役士兵培训机构组织

自主就业的退役士兵参加。同时，从县

拥军优属 // 营造尊崇军人好氛围

“我是烈士亲属，我们应当通过什么渠道去祭扫烈士墓，烈士的亲属范围有哪些？”微信公众号上有网友咨询。

褒扬纪念处处长李黎介绍，2010年，民政部对烈士亲属的范围界定主要包括烈士的父母、抚养人、配偶、子女、兄弟姐妹。

今年，退役军人事务部、公安部、财政部、交通运输部和文化旅游部重新对范围和祭扫方式进行了修订和完善。从2020年开始，烈士亲属范围扩大到除

了父母、抚养人、配偶、子女、兄弟姐妹以外，祖父母、外祖父母、孙子女、外孙子女、女婿、儿媳、公公、婆婆、岳父、岳母都可以作为祭扫的服务保障人群。

李黎表示，烈士亲属祭扫烈士墓，分为组织祭扫和自行祭扫两种形式。符

合条件且有祭扫意愿的烈士亲属，由其户籍地或者常住地县级以上退役军人事

务部门根据申请有序组织祭扫活动，原则上年组织1次。对于年满65周岁

健全法制 // 依法为退役军人维权

近日，十三届全国人大常委会第十九次会议对《中华人民共和国退役军人保障法（草案）》进行了审议，这标志着离《退役军人保障法》的出台，又前进了一大步。为什么要制定《退役军人保障法》？

张胜震表示，退役军人事务部门组建以来，就把起草《退役军人保障法》作为一项最基础性的工作，列入党组重要

议事日程，并明确要尽早全面清理退役军人工作法律法规政策。

“作为我国第一部关于退役军人的基本法律，《退役军人保障法》展现了党和

国家做好退役军人工作的坚定决心，体现了全社会对退役军人的关心关爱，

寄托了广大退役军人对美好生活的向往。”张胜震说，退役军人为国防和军队

改革的深入推进，退役军人工作面临新

形势、新任务、新变化，对于做好新时代退役军人工作提出了新要求。《退役军人保障法》对退役军人移交接收、退役安置、教育培训、就业创业、优待和抚恤、褒扬、管理和监督等主要内容进行明

确和规范，为维护退役军人合法权益，

“让军人成为全社会尊崇的职业”提

供坚强法制保障。

本报记者 李翕坚

上线单位：丽江市人民政府
上线时间：7月16日 12:00-13:00
参与方式：
云南广播电视台：0871-96100
0871-68881890

云南日报、云南网：
http://www.jinbifun.com
收听收看：云南广播电视台新闻频率
(FM105.8, AM576) 每周一至周五 12:00-13:00
直播

云南日报每周《观点视点》版专题刊载
云南广播电视台公共频道(YNTV-6)每周
日22:25《金色热线·追踪》播出
云南网(www.yunnan.cn)每周四同步开
播，往期节目滚动展播。

下期
介绍

云岭论坛

继续拓宽职业技能成才之路

经国务院批准，从2020年起，我国每两年将举办一届职业技能大赛。近日，人社部公布《关于举办中华人民共和国第一届职业技能大赛的通知》，本届大赛分全国总决赛和省级（行业）及以下选拔赛，全国总决赛定于12月在广州举办。

《通知》要求，对前3名以外但排名在参赛人数1/2以上的选手颁发优胜奖，对各竞赛项目前5名获优胜奖（团队双人赛项前3名、三人赛项前2名）授予“全国技术能手”称号。获优胜奖以上选手可直接晋升技师（二级）职业资格或职业技能等级，已具有技师（二级）职业资格或职业技能等级的可晋升高级技师（一级），等等。显然，我国举办职业技能大赛有利于提升蓝领工人的社会地位和相关待遇，具有强烈

的正向激励作用。通过比赛奖励表彰能手，向社会传达了一个明确的价值信号：推动大规模开展职业技能培训，全面提高劳动者素质，进一步激励广大劳动者走技能成才、技能报国之路，加快建设知识型、技能型、创新型劳动者大军，砥砺青年工人群体积极投入到技术钻研中。

工匠精神是企业精神、职业精神的综合体现，没有工匠精神的企业是虚弱的企业，没有工匠精神的职业是萎靡的职业。弘扬匠心，就需要培养高素质的技能人才，让职工有能力在工作中发挥才能，精益求精。

近年来，从《大国工匠》《我在故宫修文物》等纪录片“意外走红”带给我们的感叹与感动，到国人再海外排队抢购

奶粉、马桶盖带给我们的自豪与反思，再到“工匠精神”被写入各级《政府工作报告》带给我们的欣喜与振奋，技能成才之路渐渐在各行业形成共鸣，在全社会汇成共识。

毋庸置疑，国家需要搞普通研究的

人，也需要搞专业工作、当高级工匠的

人。要看到，与世界制造强国相比，我

国制造业大而不强，科技含量总体不高

的问题依然突出，技能人才队伍仍然存

在总量不足、结构有待优化、供需矛盾突

出等问题，技能人才的发展渠道偏窄、

待遇偏低，社会上重学历、轻技能的观

念还没有得到根本扭转。

此前，中共中央、国务院印发了《新

时期产业工人队伍建设改革方案》，方

案围绕加强和改进产业工人队伍思想

政治建设、构建产业工人技能形成体

系、运用互联网促进产业工人队伍建

设、创新产业工人发展制度、强化产业

工人队伍建设支撑保障等5个方面，提

出25条改革举措，涉及产业工人思想引

领、技能提升、作用发挥、支撑保障等方

面的体制机制，为推进产业工人队伍建

设提供了重要保障。

我国每两年将举办一届职业技能大

赛，这是对全国各地区建设职业技能人

才队伍及提升技能素质的一次深度动

员行动，有利于弘扬和践行敬业、精益、

专注、创新的工匠精神。而激励青年职

工成长为技术能手，需要打破工人成才

成功成名的壁垒，继续营造技能人才茁

壮成长的氛围，引导越来越多的劳动者

走技能成才、技能报国之路。

易晖

文创基地可助力乡村振兴

近日到昆明西翥白族民族文化创

意展示基地（又名昆明市五华区沙朗

文创基地）参观，这是一个密集分布着

红砖楼房建筑群的大院，被当地人称

为“老报社”，它的前世今生与云南日

报有关。

原来，在上世纪六十年代，因“备战

备荒”需要，我省决定建立云南日报、云

南人民广播电台备战基地，选址定于昆

明市郊的沙朗一带。云南日报备战基地

于1969年动工，1971年竣工，工作区建

在沙朗天生桥溶洞（今西翥洞）内，洞中

有三层钢混结构楼房，内设编辑部、排

字印刷车间、小型纸库等。在洞外沙朗大

村南边建了占地14亩的生活区，有宿

舍、食堂、大型纸库等。后因局势缓和，云

南日报备战基地改做云南日报印刷厂沙

朗分厂，该厂生产的学生作业本供应量

一度占全省同类产品市场近八成，但在

改革开放后生产量逐年下滑，导致云南

日报沙朗印刷分厂被撤销，生活区闲置，

洞中办公区成为西翥洞景区的一部分。去

年，云南日报沙朗印刷分厂生活区被当地

企业租用，打造成为文创基地，进入其中，

可参观摆满老印刷设备的“活字印刷博

物馆”，也可在民族绣坊、酱菜工坊、书吧

等创意空间深度体验。

与其他文创基地不同的是，这里见

不到艺术家或文艺青年扎堆，当地村民

成了经理、博物馆讲解员、绣娘、工坊匠

人。他们的分工并不太明确，有时会全

体人聚在一起为制作酱菜备料。显然，

这样的文创基地已和乡村发展和农民

增收紧密结合。

在计划经济年代，许多工业企业在

城市边缘的乡村落地，也让许多村民参

与企业建设，成为早期的农民工，他们

的乡愁记忆里有自家门前的企业兴衰过

程，对于工业遗产的保护和开发也就有

较强的参与动力。比如，沙朗文创基地的

保安大哥说起印刷分厂的历史来如数家

珍，他希望有更多小学组织孩子来参

观“活字印刷博物馆”，传承我省新闻出

版行业的艰苦奋斗精神，或在文创基地

开展夏令营活动，学习做饭做菜。他还建

新时代新担当新作为 大家谈

张晓艺

守好“八小时之外”

张晓艺

近日，《清风云南》电视栏目警示教育片《落马厅官的“八小时之外”》播出后，在广大党员干部中引起